


ผลประเมินความพึงพอใจการให้บริการของเทศบาลเมืองเมืองพล 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

.............................................................................  

เทศบาลเมืองเมืองพล ได้ด าเนินการส่งแบบประเมินความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน ด้านการให้บริการ
ประชาชนของเทศบาลเมืองเมืองพล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 จ านวน 700 ชุด และมีผู้ตอบ      
แบบประเมิน จ านวน 593 คน คิดเป็นร้อยละ 84.71 ซึ่งกองยุทธศาสตร์และงบประมาณ ได้สรุปผลการ
ประเมินความพึงพอใจฯ ดังนี้ 
 
ส่วนราชการภายในที่ขอรับบริการ 
 

 
 

 ตารางท่ี 1 ข้อมูล แยกตามส่วนราชการภายในที่ขอรับบริการ 
ส่วนราชการ จ านวน (ครั้ง) ค่าร้อยละ 

ส านักปลัดเทศบาล 153 11.30 
กองคลัง 142 10.49 
กองช่าง 123 9.09 

กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 232 17.15 
กองการศึกษา 99 7.32 

กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 36 2.66 
กองสวัสดิการสังคม 198 14.64 
ศูนย์ราชการสะดวก 137 10.12 

ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์ 39 2.88 
ศูนย์ช่วยเหลือประชาชน 108 7.98 

ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 83 6.14 
กองการเจ้าหน้าที่ 1 0.08 

ส านักปลัดเทศบาล 
กองคลัง 
กองช่าง 

กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
กองการศึกษา 

กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
กองสวัสดิการสังคม 
ศูนย์ราชการสะดวก 

ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข ์
ศูนย์ช่วยเหลือประชาชน 

ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
กองการเจ้าหน้าที ่

อ่ืนๆ 
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ส่วนราชการ จ านวน (ครั้ง) ค่าร้อยละ 
อ่ืนๆ 2 0.15 
รวม 1,353 100 

 จากตางรางที่ 1 พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถาม ทั้งหมดจ านวน 593 คน โดยมีการขอรับบริการ       
ส่วนราชการภายใน จ านวน 13 ส่วนราชการ รวมทั้งหมด 1,353 ครั้ง สรุปได้ดังนี้ ส่วนราชการที่มีการขอรับ
บริการ มากที่สุด คือ กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม จ านวน 232 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 17.15 รองลงมา คือ 
กองสวัสดิการสังคม จ านวน 198 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 14.64 ส านักปลัดเทศบาล จ านวน 153 ครั้ง คิดเป็น
ร้อยละ 11.30 กองคลัง จ านวน 142 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 10.49 ศูนย์ราชการสะดวก จ านวน 137 ครั้ง 
คิดเป็นร้อยละ 10.12 ศูนย์ช่วยเหลือประชาชน จ านวน 108 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 7.98 กองช่าง จ านวน 
102 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 9.09 กองการศึกษา จ านวน 99 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 7.32 ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
จ านวน 83 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 6.14 ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์ จ านวน 39 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 2.88     
กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ จ านวน 36 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 2.66 ส่วนราชการอ่ืนๆ จ านวน 2 ครั้ง    
คิดเป็นร้อยละ 0.15 และส่วนราชการที่มีการขอรับบริการ น้อยที่สุด คือ กองการเจ้าหน้าที่ จ านวน 1 ครั้ง 
คิดเป็นร้อยละ 0.08 
 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ 

 

ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไป แยกตามเพศ 
เพศ จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 
ชาย 268 45.20 
หญิง 325 54.80 
รวม 593 100 

 จากตารางที่ 2 พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด 593 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 
มากที่สุด จ านวน 325 คน คิดเป็นร้อยละ 54.80 
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2. อาย ุ

     
 

 ตารางท่ี 3 ข้อมูลทั่วไป แยกตามช่วงอายุ (ปี) 
ช่วงอายุ (ปี) จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

อายุต่ ากว่า 20 ปี 9 1.50 
อายุ 21 - 30 ป ี 55 9.30 
อายุ 31 - 40 ป ี 121 20.40 
อายุ 41 - 50 ป ี 126 21.20 
อายุ 51 – 60 ป ี 177 29.80 
อายุมากกว่า 61 ปี ขึ้นไป 105 17.80 

รวม 593 100 

จากตารางที่ 3 พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด เป็นผู้ที่มีช่วงอายุ 51 – 60 ปี     
มากที่สุด จ านวน 177 คน คิดเป็นร้อยละ 29.80 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 31 - 40 ปี จ านวน 121 คน    
คิดเป็นร้อยละ 20.40 ช่วงอายุ 41 - 50 ปี จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 21.20 ช่วงอายุมากกว่า 61 
ปี ขึ้นไป จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 17.80 ช่วงอายุ 21 - 30 ปี จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.30 และน้อยที่สุด อยู่ในช่วงอายุต่ ากว่า 20 ปี จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 1.50 ตามล าดับ 
 
3. สถานภาพ 

 
 

ตารางท่ี 4 ข้อมูลทั่วไป แยกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

โสด 142 23.90 
สมรส 370 62.40 
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สถานภาพ จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 
หม้าย/หย่าร้าง 66 11.10 

แยกกันอยู่ 15 2.60 
รวม 593 100 

จากตารางที่ 4 พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด เป็นผู้ที่มีสถานภาพ สมรส มากที่สุด 
จ านวน 370 คน คิดเป็นร้อยละ 62.40 รองลงมาเป็นผู้ที่มีสถานภาพ โสด จ านวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.90 เป็นผู้มีสถานภาพ หม้าย/หย่าร้าง จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 11.10 และเป็นผู้ที่มีสถานภาพ 
แยกกันอยู่ น้อยที่สดุ จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 2.60 ตามล าดับ 

 
4. ระดับการศึกษา 

            
 

ตารางท่ี 5 ข้อมูลทั่วไป แยกตามวุฒิการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 
ประถมศึกษา 143 24.10 

มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า 207 34.90 
อนุปริญญา หรือเทียบเท่า (ปวช., ปวส.) 93 15.70 

ปริญญาตรี 133 22.40 
อ่ืนๆ (ปริญญาโท, ปริญญาเอก) 17 2.80 

รวม 593 100 

 จากตารางที่ 5 พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด เป็นผู้ที่มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับ
มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า มากที่สุด จ านวน 207 คน คิดเป็นร้อยละ 34.90 รองลงมาเป็นผู้ที่มีระดับ
การศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 22.40 ระดับประถมศึกษา จ านวน 143 
คน คิดเป็นร้อยละ 24.10 ระดับอนุปริญญา หรือเทียบเท่า (ปวช., ปวส.) จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.70 และเป็นผู้ที่มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับอ่ืนๆ (ปริญญาโท, ปริญญาเอก) น้อยที่สุด จ านวน 17 คน 
คิดเป็นร้อยละ 2.80 ตามล าดับ 
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5. อาชีพหลัก 

       
 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลทั่วไป แยกตามอาชีพ 
อาชีพหลัก จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 
รับราชการ 81 13.70 

เอกชน/รัฐวิสาหกิจ 62 10.50 
ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว 194 32.70 

รับจ้าง 186 31.40 
เกษตรกร 38 6.40 

อ่ืนๆ 32 5.30 
รวม 568 100 

 จากตารางที่ 6 พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด เป็นผู้ที่ประกอบอาชีพหลัก ค้าขาย/
ธุรกิจส่วนตัว มากที่สุด จ านวน 194 คน คิดเป็นร้อยละ 32.70 รองลงมาเป็นผู้ที่ประกอบอาชีพหลัก รับจ้าง 
จ านวน 186 คน คิดเป็นร้อยละ 31.40 รับราชการ จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 13.70 เอกชน/
รัฐวิสาหกิจ จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 10.50 เกษตรกร จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 6.40 และเป็น
ผู้ที่ประกอบอาชีพหลัก อ่ืนๆ น้อยที่สุด อาทิ เช่น ข้าราชการบ านาญ นักเรียน นักศึกษา ว่างงาน ผู้พิการ    
เป็นต้น จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 5.30 ตามล าดับ 
 
6. ปัจจุบันอาศัยอยู ่
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ตารางท่ี 7 ข้อมูลทั่วไป แยกตามที่อยู่อาศัย/ชุมชน 
อาชีพหลัก จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

ชุมชนทุ่งรวงทอง 35 5.90 
ชุมชน บ.ข.ส.มิ่งเมือง 23 3.90 

ชุมชนเมืองเก่า 49 8.30 
ชุมชนเมืองพล 72 12.10 
ชุมชนเมืองใหม่ 66 11.10 
ชุมชนศรีเมือง 46 7.80 

ชุมชนหนองแวง 1 38 6.40 
ชุมชนหนองแวง 2 35 5.90 
ชุมชนหนองแวง 3 41 6.90 
ชุมชนหนองแวง 4 9 1.50 

ชุมชนพลประชานุกูล 60 10.10 
ชุมชนพลประชากลางเมือง 10 1.70 

ชุมชนพลประชาพัฒนา 62 10.50 
ชุมชนตลาดเก่า 36 6.10 

อ่ืนๆ (นอกเขตพื้นที่เทศบาล) 11 1.80 
รวม 593 100 

 จากตารางที่ 7 พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด เป็นผู้ที่อาศัยอยู่ในชุมชน เมืองพล 
มากที่สุด จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 12.10 รองลงมาเป็นผู้ที่อาศัยอยู่ในชุมชนเมืองใหม่ จ านวน 66 คน 
คิดเป็นร้อยละ 11.10 ชุมชนพลประชาพัฒนา จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 10.50 ชุมชนพลประชานุกูล 
จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 10.10 ชุมชนเมืองเก่า จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30 ชุมชนศรีเมือง 
จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 7.80 ชุมชนหนองแวง 3 จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 6.90 ชุมชนหนอง
แวง 1 จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 6.40 ชุมชนตลาดเก่า จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 6.10 ชุมชน
หนองแวง 2 และชุมชนทุ่งรวงทอง จ านวนชุมชนละๆ 35 คน เท่าๆ กัน คิดเป็นร้อยละ 5.90 ชุมชน บ.ข.ส.
มิ่งเมือง จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 3.90 อาศัยในเขตพ้ืนที่อ่ืนๆ (นอกเขตพ้ืนที่เทศบาล) จ านวน 11 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.80 ชุมชนพลประชากลางเมือง จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 1.70 และเป็นผู้ที่อาศัยอยู่
ในชุมชนหนองแวง 4 น้อยที่สุด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 1.50 ตามล าดับ   
 จากข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมินฯ ทั้งหมด จ านวน 593 คน พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินความ
พึงพอใจส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มากที่สุด จ านวน 325 คน คิดเป็นร้อยละ 54.80 มีช่วงอายุ 51 - 60 ปี
จ านวน 177 คน คิดเป็นร้อยละ 29.80 มีสถานภาพ สมรส มากที่สุด จ านวน 370 คน คิดเป็นร้อยละ 
62.40 มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า มากที่สุด จ านวน 207 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.90 เป็นผู้ประกอบอาชีพหลัก ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว มากที่สุด จ านวน 194 คน คิดเป็นร้อยละ 32.70 
และเป็นผู้ทีอ่าศัยอยู่ในชุมชนเมืองพล มากที่สุด จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 12.10 
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ส่วนที่ 2 ระดับความพึงพอใจของประชาชนในการรับบริการ ณ จุดบริการ 
 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนในการรับบริการ ณ จุดบริการ ประจ าปีงบประมาณ    
พ.ศ. 2565 ได้ข้อสรุป ดังนี้ 
 

เกณฑ์ในการอ่านค่าคะแนน 
เกณฑ์การประเมิน ค่าคะแนนเฉลี่ย ( x ) ระดับความพึงพอใจ 

ระดับ 5 4.51 - 5.00 มากที่สุด 
ระดับ 4 3.51 - 4.50 มาก 
ระดับ 3 2.51 - 3.50 ปานกลาง 
ระดับ 2 1.51 - 2.50 น้อย 
ระดับ 1 1.00 - 1.50 น้อยที่สุด 

 

ตารางท่ี 8 ระดับความพึงพอใจของประชาชนในการรับบริการ ณ จุดบริการ 

ที ่ ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าคะแนน
เฉลี่ย ( x ) ค่าร้อยละ 

ระดับความ
พึงพอใจ 

1. ท่านได้รับการให้บริการที่สะดวก รวดเร็ว และตรงตามความ
ต้องการ 

4.13 82.63 มาก 

2. เจ้าหน้าที่มีความพร้อมในการให้บริการ 4.09 81.85 มาก 
3. เจ้าหน้าที ่ตอบค าถามได้ตรงประเด็น ใช ้ภาษาที ่ส ุภาพ

ชัดเจน เข้าใจง่าย และให้ข้อมูลที่ 
4.09 81.85 มาก 

4. ท่านได้รับความสะดวกของสถานที่ในการรับบริการ เช่น 
สถานที่จอดรถ ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ  ป้ายข้อความ
บอกจุดบริการ เป็นต้น 

4.11 82.12 มาก 

5. ท่านมีความพึงพอใจในภาพรวม 4.15 82.90 มาก 
ผลรวมคะแนนระดับความพึงพอใจของประชาชน 

ในการรับบริการ ณ จุดบริการในภาพรวม 
4.11 82.27 มาก 

 จากตารางที่ 8 ระดับความพึงพอใจของประชาชนในการรับบริการ ณ จุดบริการ พบว่า ผู้ตอบแบบ
ประเมิน มีระดับความพึงพอใจในภาพรวม อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.11 คิดเป็นร้อยละ 82.27 
และเม่ือแยกเป็นรายข้อแล้วสามารถสรุปผลได้ดังนี้ ตามล าดับ 
 1. ท่านมีความพึงพอใจในภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.15 คิดเป็นร้อยละ 82.90 
 2. ท่านได้รับการให้บริการที่สะดวก รวดเร็ว และตรงตามความต้องการ  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.13        
คิดเป็นร้อยละ 82.63 
 3. ท่านได้รับความสะดวกของสถานที ่ในการรับบริการ เช่น สถานที ่จอดรถ ห้องน้ า ที ่นั ่งคอย        
รับบริการ ป้ายข้อความบอกจุดบริการ เป็นต้น มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.11 คิดเป็นร้อยละ 82.12 
 4. เจ้าหน้าที่มีความพร้อมในการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.09 คิดเป็นร้อยละ 81.85 
 5. เจ้าหน้าที่ตอบค าถามได้ตรงประเด็น ใช้ภาษาที่สุภาพชัดเจน เข้าใจง่าย และให้ข้อมูลที่ มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.09 คิดเป็นร้อยละ 81.85 
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ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะ/ข้อคิดเห็นอื่นๆ 
 1. การปรับปรุงและพัฒนาการปฏิบัติงาน 
 1.1) ควรให้แต่ละกองออกพบปะประชาชน เพ่ือให้ความรู้ ให้ค าแนะน าในการเข้ามาติดต่อราชการ
และตอบค าถาม อย่างน้อยเดือนละ 1 ครั้ง เพ่ือสร้างความสัมพันธ์อันดีของหน่วยงานกับประชาชน 
 1.2) กองคลังควรจัดเก็บค่าขยะร้านค้ามากกว่าบ้านเรือนประชาชนทั่วไป และควรจัดเก็บค่าขยะ          
ทุกร้านค้า ทุกครัวเรือน 
 1.3) ขยะตามริมถนนมีจ านวนมาก ควรให้พนักงานเก็บกวาดขยะท าให้สะอาดทุกเส้นทาง ทุกซอย 
 1.4) ควรแก้ปัญหาหมาจรจัดตามสี่แยก และถนนสายต่างๆ เช่น สี่แยกกอซังยู๋ 
 1.5) เทศบาลควรรณรงค์ให้ความรู้แก่ประชาชน ในการคัดแยกขยะในชุมชน และเพ่ิมจุดรับขยะ    
ทีค่ัดแยกแล้วในชุมชนให้มากยิ่งขึ้น  
 1.6) เจ้าหน้าที่ควรมีมนุษยสัมพันธ์ พูดจาให้สุภาพ ไพเราะ มีปฏิสัมพันธ์ที่ดีกับผู้ใช้บริการ และควร
อ านวยความสะดวกให้กับผู้มาใช้บริการอย่างเท่าเทียมกัน เนื่องจากเจ้าหน้าที่พูดจาไม่ไพเราะ ให้บริการล่าช้า 
และไม่ค่อยสนใจในการให้บริการแก่ประชาชน (ส านักปลัดเทศบาล, กองสาธารณสุข, ศูนย์ช่วยเหลือ
ประชาชน) 
 1.7) เจ้าหน้าที่ประจ าอยู่การท าบัตรประชาชน ไม่มีความพร้อมและความรู้ ในกรณีการท าบัตร
ประชาชนใหม่ เนื่องจากบัตรหาย ตามกฎหมายการท าบัตรหายไม่จ าเป็นต้องใช้ผู้รับรองในการท าบัตรใหม่ 
เพียงใช้การรับรองผ่านเอกสารราชการที่มีอยู่กับตน และยืนยันผ่านลายนิ้วมือ  
 1.8) เจ้าหน้าที่ให้บริการงานด้านการย้ายทะเบียนราษฎร์  ที่มีหน้าที่ให้บริการประชาชน พูดจา    
ไม่สุภาพ ไม่มีหางเสียง ที่ไม่เรียบร้อยที่สุด คือโยนเอกสารให้ผู้รับบริการ ซึ่งถือว่าไม่สุภาพอย่างมาก การโยน
บัตรประจ าตัวประชาชนให้กับเจ้าตัว ถือว่าไม่สุภาพอย่างมาก กรุณาปรับปรุงการให้บริการด้วยครับ 
 2. ปัญหาความต้องการของประชาชน 
  2.1) มีความต้องการเสียงตามสาย  
  2.2) อยากให้จัดระเบียบการจอดรถใหม่ หรือติดตั้งป้ายบอกการจอดรถในจุดส าคัญที่เป็น
ร้านอาหาร เช่น ร้าน ส.เสน่ห์ หมูกระทะ, ร้านก๋วยเตี๋ยวต้นมะขาม  
  2.3) อยากให้ทุบถนนและท าทางลาดขึ้นหน้าบ้าน เพ่ือให้ถนนกว้างขึ้น  
  2.4) ขอท่อระบายน้ าเสีย หน้าบ้าน (ผอ.ประสาน กองทอง) ซอยเบญจา  
  2.5) อยากให้ซ่อมแซมถนนเจริญสุข ซึ่งสภาพถนนช ารุดมากแล้ว  
 


